

记者|刘晨光

香港虚拟资产有了新的进展。

12月13日，南方东英资产管理有限公司（以下简称南方东英）正式推出亚洲首批虚拟资产ETF：南方东英比特币期货ETF（3066.HK）、南方东英以太币期货ETF（3068.HK）。ETF计划于12月16日正式在港交所上市交易。

实际上，早在10月31日，香港财政司发表有关虚拟资产在港发展的政策宣言，阐明特区政府在香港发展具有活力的虚拟资产行业和生态系统的政策立场和方针。

宣言称，在加紧筹备新虚拟资产服务提供者发牌制度的同时，也乐意联系全球虚拟资产业界，邀请有关交易平台在香港开拓商机。证券及期货事务监察委员会将会就新发牌制度下零售投资者可买卖虚拟资产的适当程度展开公众咨询。对于可否在香港引入虚拟资产交易平台买卖基金（ETF），政府抱持欢迎态度。

虚拟资产期货ETF的管理公司，则须具备良好的监管合规记录；且在管理ETF方面拥有至少三年的过往业绩。管理公司所属集团公司管理相同或类似类型产品的相关经验将被考虑在内。

彼时，香港交易所联席营运总监及市场联席主管姚嘉仁表示，香港交易所欢迎香港证监会的公布，准许以虚拟资产为基础的ETF在香港上市，进一步加强香港作为国际金融中心的地位，并支持香港作为亚洲首选ETF市场的持续发展。

12月12日，港交所发布公告称，虚拟资产期货交易所买卖基金的划一按金率将设定为30%，其他工具的划一按金率将维持不变（即12%）。港交所表示，虚拟资产期货交易所买卖基金可进行保证金融资。鉴于该类基金的高波动性，交易所参与者为客户提供买卖该类产品的保证金融资应该特别谨慎。

距离宣言仅仅过了一个多月的时间，虚拟资产在产品上就有了突破。

以南方东英比特币期货ETF为例，据南方东英介绍，这是一个以期货为基础的交易所买卖基金，受有关衍生工具的风险所影响，且与传统交易所买卖基金不同。子基金的投资目标是通过主要投资于芝加哥商业交易所（芝商所）的比特币期货，实现长期资本增长，芝商所的比特币期货价格变动可能大幅偏离比特币的现货价。子基金并不寻求提供比特币现货价的回报。

此外，子基金投资于芝商所的比特币期货面临主要风险，如潜在的大额转仓成本、运营风险（如保证金风险及与由相关方实施的强制措施相关的风险）。子基金采用

主动管理型投资策略。子基金并不寻求追踪任何指数或基准，基金经理亦无进行复制或代表性抽样。

值得一提的是，由于基金经理的投资选择及 / 或实施的程序，可能导致子基金表现低于其他具有类似目标基金，因此可能无法达成其目标。子基金通过投资于芝商所的比特币期货而间接面临比特币的风险，对比特币价格产生不利影响的风险因素亦可能影响芝商所的比特币期货及子基金的价格。

中国香港金融衍生品投资研究院院长王红英告诉界面新闻，在全球迎接数字经济时代到来的大背景下，基于虚拟资产ETF产品的创设，实际上是对未来数字经济社会发展的一种重要的资产证券化的尝试。“所以这种资产创新，主要体现在未来，比如说未来元宇宙化数字社会即将到来，虚拟资产包括第三代互联网本身都是非常具有投资价值的，所以基于虚拟资产的这种ETF产品推出，使得未来数字经济社会的资产逐步落地，为投资者提供更多的可供选择的投资产品。

王红英认为，这个产品的推出实际上进一步肯定了之前香港政府对虚拟资产的政策，从而推动此类政策进一步落地，使得香港社经济社会的发展在全球处于相对领先地位。他认为，从全球范围上来看，在实体经济发展受到较大影响的前提下，逐步探索构建第三代互联网数字化社会变得非常重要。

王红英坦言，香港提出来的建设虚拟资产金融定价和交易中心，本质上不在于这种虚拟产品资产证券化本身，更多的是关于香港未来社会转型，如何在数字化转型的大背景下，继续领先于全球相关的竞争序列，建立更加超前的基于虚拟数字化资产的数字化发展新路径，这将是未来香港不断探索的重要方向。